БАЖЕНОВ
ГЕННАДИЙ ГЕОРГИЕВИЧ
«Родился в далекой Сибирской деревне 20 августа 1926 года. Родился в рубашке, а значит на счастье….» – такими словами начал свой рассказ Баженов Геннадий Георгиевич, участник Великой Отечественной войны, и продолжил его своими стихами:
«…на фронт я пошел 18-ти лет.
Сражался на фронте я в шапке танкиста…»
22 мая 1944 года в 18 лет был призван в Советскую Армию, воевал на 3-м Белорусском фронте в составе 28 Армии 192 дивизии 243 Гвардейского Краснознаменного танкового полка. В звании старшины командовал самоходно-артиллерийской установкой СУ-152. Участвовал в боях от Минска до Кенигсберга.  Война для танкиста Баженова закончилась 22 марта 1945 года в госпитале под Кенигсбергом, когда был ранен, получив 2 осколочных ранения:
«…на фронте сражался я с ярым фашистом,
Осколок снаряда поразил и меня…»
После войны, в 1949 году женился. Родились дети – дочь и сын. Прожил с любимой женой 59 лет. Но справить 60-летний юбилей со дня свадьбы не удалось, жена умерла.  До этого трагически погиб сын. Как раз после смерти супруги и открылся поэтический дар. Сначала все стихи писал в стол, а когда их стало много, внук Максим всё собрал и отвёз в Москву. Издательство «АдамантЪ» в 2011 году выпустило сборник со стихами Геннадия Георгиевича «Воспоминания фронтовика».
Внук Максим пошёл по стопам своего деда, закончил военное училище в Серпухове  в звании старший лейтенант и уехал по распределению в Челябинск, где когда-то закончил танковое училище его героический дед.
Геннадий Георгиевич был удостоен многих наград: Орден Красного Знамени, Орден Отечественной войны I степени, Орден Отечественной войны II степени, Орден Красной Звезды, Орден Славы III степени, медаль «За отвагу», медаль «За боевые заслуги». 
«Были награды и были ранения,
Под самый конец окончания войны…
Не всем суждено было выжить в сражениях, 
Но родину мы отстояли в боях…»
Сегодня Геннадий Георгиевич – активный участник встреч с детьми и молодежью. Каждое его слово, каждая строчка стихов – это любовь и страданий. В память о тех, кто не вернулся с войны, кто трудился в тылу, сегодняшнее поколение должно помнить и знать, что будущее родной страны, мирное небо в их руках.
«Так помните вы, наши дети и внуки,
Как ваши отцы защищали страну, 
Приказ был один: «Ни шагу назад
              И Родину – Мать врагу не отдать!»
Скромный рассказ о себе ветеран Великой Отечественной войны закончил словами:
«Мы любим тебя, дорогая Россия, 
В обиду тебя не дадим, 
И память о тебе, как о Великой России
На все времена сохраним».


