Воспоминания и отзывы записал Валерий ДЕМИН (статья была опубликована в городской газете «Бронницкие новости»)
Эту седовласую женщину с богатой биографией в Бронницах знают многие представители старших поколений. Её, коренную жительницу города в годы войны призвали на фронт, где она служила телеграфисткой 105-го отдельного полка связи. Вместе с 3-й ударной армией Валентина Васильевна КОПОСОВА прошла через всю Европу, дошла до Берлина. А после, проработав более 37 лет на оборонном предприятии, стала одной из самых деятельных активисток городского Совета ветеранов. Участвовала в подготовке 1-й и 2-й Книги Памяти «Солдаты Победы города Бронницы». Как ветерана Великой Отечественной войны, её ежегодно приглашают на торжества в честь 9 мая в Москву. Она по сей день, несмотря на возраст, занимается патриотическим воспитанием молодежи, ходит на общегородские мероприятия. Присвоение Валентине Васильевне в июне 2017 г. звания «Почетный гражданин городского округа Бронницы» воспринято как достойная оценка её заслуг.


У каждого из нас свои памятные вехи, отсчет которых мы ведем с самых истоков. У моей собеседницы они начинаются в первой четверти ХХ века. Валя появилась на свет 17 июня 1922 г. в Бронницах. Семья Фоминых жила в доме №46 на ул.Конюшенная слобода. Отец Василий Николаевич, в прошлом военный ветеринар, служил в конном полку, а после демобилизации многие годы работал на бронницких предприятиях.

Мама Александра Акимовна всю жизнь прожила в нашем городе, родила пятерых детей, была домохозяйкой. Валентина сначала училась в начальной школе, в центре города. А с 5-го класса пошла в «красную» школу и окончила там девятилетку. Из учебных предметов больше любила географию и математику, меньше – гуманитарные науки. Но книги начала читать с малых лет, уделяя этому немало свободного времени.


Как и все советские школьницы, Валя была и в пионерах, и в комсомоле. И всегда ходила в активистках. А еще с малых лет она, крепкая и подвижная, вместе с бронницкой детворой, летом бегала купаться на Бельское и Москву-реку, а зимой каталась там на коньках. Завершив учебу в «красной» школе, Валентина Фомина, сначала устроилась на работу счетоводом в артель «Металлист», которая находилась на Советской улице. А после папа позвал её в другую артель, где сам трудился, – в обозостроительную.

Весной в 1941 г. Валя решила выучиться на бухгалтера и поступила в один из столичных техникумов. Но профессиональной учебе помешало германское нападение на СССР – техникум сразу закрыли. К слову, не успела девушка закончить и бронницкие курсы медицинских сестер. А то вполне возможно, что её военная служба сложилась бы совсем по-иному... Начало войны – особая отметина в памяти.

– Мне навсегда запомнился последний мирный вечер – 21 июня 1941 г., – вспоминает Валентина Васильевна. – Подруга выходила замуж за военного. Собрались друзья жениха и невесты. Наши посиделки затянулись за полночь, а потом вдруг прибежал вестовой из части. И всех мужчин (в том числе и жениха) увел по тревоге… А на следующий день в городе объявили, что на нас напала Германия. Война сразу изменила нашу жизнь: вместе с другими комсомольцами меня мобилизовали на оборонные земляные работы. На берегу Москвы-реки копали глубокие противотанковые рвы. А когда наступила зима, мы, вооружившись ломами, ходили до самой д.Марково и делали проруби на речном льду, чтобы определять его толщину. Нужно было знать: пройдут ли там германские танки? Эти данные оперативно доставляли в местный штаб. А еще делали завалы деревьев в лесополосах. Но враг, к счастью, ни до столицы, ни до Бронниц не дошел…


В мыслях она часто воскрешает события тех давних лет, листает страницы старых семейных альбомов, вглядывается в фотоснимки уже ушедших в небытие родных, близких, однополчан… Тогда, в сорок первом, Бронницы не бомбили. Но близкие разрывы и канонаду слышали многие жители. И гул летящих к столице вражеских самолетов сильно пугал бронничан. «Прячьтесь в картошке!» – кричал им отец, заметив «мессеры». Летом на огороде у Фоминых всегда вырастала высокая картофельная ботва.

К слову, картошка всегда спасала семью в голодные времена… Запомнилась Вале и военная Москва, которую увидела в ноябре 1941 г. Перед глазами до сих пор какие-то другие – незнакомые улицы со светомаскировкой, противотанковыми надолбами, пустые дворы с битым стеклом на тротуарах и дома с газетными полосами на окнах… Метро тогда не работало, а сесть на трамвай было невозможно – вагоны заполняли до отказа. Люди гроздьями висели снаружи, вцепившись за всё, за что можно ухватиться...

– Помню, как-то возвращаясь из Москвы, мне пришлось идти с вокзала до Таганки пешком, – продолжает моя собеседница. – Оттуда до Бронниц смогла добраться на случайной попутной автомашине. Следуя по дороге, увидела, как толпа обезумевших от происходящего людей, дружно грабила придорожный магазин. Разбили витрины и растаскивали мешками соль, сахар, муку, другие продукты. Война сразу выявляла людские пороки… А эвакуация из столицы, как я слышала от знакомых, больше напоминала паническое бегство… Зато в нашем тихом городке никто никуда не бежал, да и никакой паники не было… Несмотря на беды военного периода и начавшуюся голодуху, все шло своим чередом. Только с каждым месяцем все больше и больше мужского населения уходило на фронт… А в мае 1942 года Бронницкий райвоенкомат призвал в действующую армию и меня...


Перед Валиным отъездом на сборный пункт мама не плакала, а только часто повторяла: «Береги себя, дочка! И обязательно возвращайся!» А отец, сам бывший военный, собирал дочь на фронт, как полноправного солдата. Достал настоящий армейский вещмешок и настойчиво учил правильно наматывать портянки. Потом девушка-новобранец не раз мысленно поблагодарила своего родителя за добрую науку. Ведь пешком приходилось ходить много, но при этом она ни разу не натирала ноги…

Вместе с Валентиной из Бронниц призвали четверых её знакомых – Нину Землянскую, Машу Алексину, Лиду Чижову и Нину Перову – из соседнего Рыболово. Со сборного пункта их всех привезли на Ярославский вокзал столицы, а оттуда направили прямо на Калининский фронт. В воинском эшелоне, как им сказали, ехало более 900 девушек. По прибытии призывниц направили в 81-й учебный полк связи, где их обучали почти два месяца.


Армейское обмундирование, которое им выдали, оказалось «не по плечу и не по ноге». Огромные ботинки на шипах и такие мужские брюки-галифе, обмотки и гимнастерки. Привычных юбок девушки не получили… После начальной строевой подготовки и принятия военной присяги всё женское пополнение отправили в 105-й отдельный полк связи. Он входил в состав 3-й ударной армии сначала Калининского, а затем – 1-го Белорусского фронтов. Пятеро бронничанок все время держались вместе… Связисткам дали солдата-провожатого, и до места расположения части они добирались самостоятельно – где на попутных, где пешком. А уже по прибытии в свой полк старшина-завхоз Абрамов приодел женское пополнение, как положено. Даже солдатские кирзовые сапоги где-то смогли перешить по нужным женским размерам. А потом началась её размеренная армейская служба...


– После того, как мы приступили к своим обязанностям, всех штабных мужчин-связистов сразу же отправили на передовую, – вспоминает Валентина Васильевна. – А мы должны были их во всём заменить. Посменно дежурили в аппаратной – по 12 часов. Обслуживали одновременно два узла связи: один подвижной, второй – стационарный. Последний размещали в прифронтовом лесу – его прятали от бомбежек, ибо он был под особым наблюдением у немцев. В наши задачи входило: прием и передача различных оперативных сводок, разведдонесений, шифровок, обеспечение переговоров и связи с командованием, со штабами армий, корпусов, дивизий и т.п. Часто выезжали на наблюдательные пункты, находившиеся совсем близко от передней линии обороны… Тогда в 1942 году до победного мая было еще очень далеко. И нам казалось, что такая жизнь с бесконечными дежурствами, обстрелами, бомбежками, потерями однополчан продлится еще целую вечность…


Валентина Васильевна откровенно рассказывает о том, как 19-летней девчонкой начала свой отсчет километрам военных дорог. Их полк двигался вслед за передовыми частями, а они обеспечивали связь и днем, и ночью – без перерыва. Даже во время обстрелов и бомбежек не отходили от аппаратов: донесения с мест могли поступить в любое время… Война – тяжелое испытание для мужчин, что уж говорить о женщинах. Ведь они тоже всё таскали на себе: свои винтовки, скрутки шинелей, противогазы...

А еще очень трудно было в походных условиях поддерживать чистоту. Стирать белье и одежду часто приходилось в заполненных талой или дождевой водой канавах. И спать, бывало, ложились прямо в мокром, чтобы теплом своего тела к утру высушить всё выстиранное. Но при этом никто не болел. Хворать было просто некогда... Когда красноармейцу Фоминой присвоили звание младшего сержанта и назначали старшей смены, самые сложные и важные задания она выполняла лично. Под утро спать хотелось до невозможности. Но уйти со своего места было нельзя…


– А свою аппаратуру мы сначала возили на старенькой «полуторке», потом нам дали «студебеккер», – продолжает моя собеседница. – Машину загружали до бортов, а сами устраивались сверху – прямо на ящиках. Дороги в распутицу были ужасными, машина часто застревала, и мы по колено в грязи выталкивали ее из колдобин. Останавливаясь на ночлег, сами несли караул, заготавливали дрова, готовили пищу. Как-то, придя со смены, наскоро поели и легли спать прямо на полу деревенской избы, где нас временно разместили на постой. Вдруг начался артобстрел деревни. Огонь вели с двух сторон: с одной – стреляли наши, с другой – немцы. Как только загрохотало, к нам сразу вбежал старшина и скомандовал: «На выход!» Мы, еще сонные, поначалу в себя придти никак не могли, замешкались. Так он нас чуть ли ни за шиворот вытаскивает и кричит: «Быстрее!» Едва успели выскочить из помещения, как туда попал крупнокалиберный снаряд. Избу буквально разнесло на части. Помню, тогда погибла девушка-повар, не успевшая выбежать…


Не только под артобстрелы попадали армейские связистки, но и под бомбежки. Бывало, «юнкерсы» прорывались через зенитные батареи и засыпали бомбами все прифронтовые коммуникации. Случалось, атаковали их прямо в дороге. Однажды на полковую колонну налетела целая эскадрилья вражеских самолетов и начала методично расстреливать автомашины с оборудованием. Вокруг чистое поле, укрыться негде... Тогда много Валиных однополчан погибло под обстрелом, а они с подругами просто чудом остались в живых… Но как бы то ни было, 105-й отдельный полк связи шел всё дальше на запад...

Моя собеседница рассказывает, как в в ходе тяжелых боев освобождали города Холм, а после – Великие Луки. Их немцы превратили в мощные укрепрайоны, там было и множество вражеских складов с продовольствием, боеприпасами, оружием. Так что гитлеровцы сопротивлялись отчаянно.. Но Красная Армия всё равно упорно продвигалась к Балтийскому морю.


– Очень тяжелые сражения шли под Невелем, – рассказывает Валентина Васильевна. – Город имел стратегическое значение. Там был крупный ж/д узел, открывался путь на Восточную Пруссию и Ригу... Помню, когда наши части вошли в город, на путях стояли два товарных состава, готовых к отправке в Германию. В вагонах – российские девушки, угнанные в неволю... Сколько было радости, когда их освободили! Отступая, немцы все разрушали, сжигали... Когда проезжали освобожденные деревни, на месте изб торчали лишь обгоревшие печные трубы... А однажды с нами произошел удивительный случай, убеждающий, что жизнь на фронте нередко зависит от случая. Как-то мы расположились на ночлег в большом сарае, где хранилось сено. Когда стемнело, выставили караульного и легли спать прямо на сеновале. А под утро оттуда, к нашему ужасу, вылез немецкий солдат с автоматом в руках и… сдался в плен. Как потом выяснилось, он до войны был школьным учителем и признался, что мог расстрелять всех нас спящих, но не сделал этого. Что его удержало: только ли понимание, что война уже проиграна или нечто иное…


Она вспоминает, как сильно были разрушены города Польши после знаменитой Висло-Одерской операции. В Варшаве, казалось, не было ни одного целого здания, всё в руинах. Зато местные жители встречали советские войска как освободителей… Армия с боями пересекла границу Германии, впереди был Берлин, который фашисты превратили в неприступную крепость. В апреле 1945 г. их полк стоял уже в 8-ми км от столицы рейха. Когда готовился её штурм, в аппаратной, где работала мл.сержант Фомина, был настоящий аврал: они всё время только принимали и передавали. Сводки, донесения, приказы… Всё бегом и ошибиться нигде нельзя! Зато все новости связистки узнавали первыми…

Когда началось сражение за Берлин, земля, казалось, дрожала от артобстрела. Армия с огромными потерями отвоевывала у врага каждый метр, каждый этаж... И вот, наконец, передовые советские части ворвались в горящий Рейхстаг, а после на его купол был водружен красный флаг. Моя собеседница до сих пор гордится, что именно 3-я армия, где она служила, значится на Знамени Победы.


– В числе первых мы узнали и о том, когда был подписан исторический акт о капитуляции германских войск, – продолжает моя собеседница. – Помню, все ощутили сумасшедшую радость Победы и окончания войны. А 5 мая нам, связисткам, дали пять пропусков для поездки к поверженному Рейхстагу. Как сейчас вижу: все подходы к зданию были завалены грудами искореженного металла и бетона... На память о том дне у меня остался маленький фотоснимок… А домой я вернулась только осенью первого послевоенного года. Пришлось еще больше года находиться в Германии… Есть у меня фото, где нас сняли во время выборов в Верховный Совет СССР в Магдебурге, там был наш избирательный участок... Словом, армейская служба и однополчане остались в моей памяти на всю жизнь. Судьба разбросала нас по всей стране, но 9 мая мы обязательно встречались. Часто смотрю на послевоенные снимки с ветеранами-однополчанами из 3-й ударной, в Серебряном Бору. Мы каждый год собирались там в День Победы. В местной школе даже организовали музей нашей армии. Сейчас уже собираться некому – никого просто не осталось в живых...


Военные награды и всё, что с ними связано, – предмет её особой гордости и воспоминаний. Мл.сержант Фомина, как и многие девушки-связистки штаба армии, за образцовое выполнение своих обязанностей, за проявленные при этом самоотверженность и доблесть была награждена орденами и медалями. В числе её военных наград – орден Отечественной войны II степени, медали «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией». И еще не менее значимые и памятные Благодарности от Верховного Главнокомандующего. Добавлю, что в послевоенный период Валентине Васильевне были вручены еще один орден Отечественной войны II степени, медаль Жукова и еще целый ряд юбилейных, а позднее – трудовых наград, одно перечисление которых заняло бы не одну газетную строку.


Обретя в годы войны солидный опыт штабной работы, став старшей телеграфисткой СТ-35, она служила сверхсрочно – до сентября 1946 г. События первого мирного года тоже стали важной вехой в памяти. Изменилась её личная жизнь: Валентина вышла замуж за капитана Бориса Ивановича Копосова. Они не один год вместе служили в 105-м полку, там и завязались отношения… А когда наступил долгожданный мир, молодые люди зарегистрировали свой брак в Консульстве СССР, в Берлине.

В дальнейшем у молодоженов родилась дочь Людмила. Демобилизовавшись, они уже вместе уехали из Германии. Какое-то время пожили в Минске, после – в Бронницах, а затем переехали на родину мужа – в г.Бийск Алтайского края. Это было нелегкое время: еще почти три послевоенных года моя собеседница трудилась учетчицей животноводства в Бийском откормсовхозе. Но так уж вышло: жизнь в замужестве у неё, к сожалению, не сложилась...


В 1951 г. Валентина с малышкой-дочерью вернулась в Бронницы, в родительский дом. Здесь, в родном городе, начался совершенно новый профессиональный этап в её долгой биографии. Она устроилась работать на 195-й завод, который имел и другое название – в/ч 93299. Там молодую женщину приняли в отдел материально-технического обеспечения (МТО).

Оборонное предприятие, где начала трудиться бывшая фронтовичка, занималось изготовлением так называемых наглядных учебных пособий для армии. В 50-70-х гг. прошлого века бронницкий завод был, что называется, на подъеме. Производство с каждым годом расширялось, росло и количество рабочих мест для жителей нашего города. В свое время на этом предприятии проходило службу и трудилось свыше 1200 человек. Большинство заводчан проживали в Бронницах.


– Наш отдел обеспечивал производственников всеми нужными материалами и комплектующими, – говорит Валентина Васильевна. – Причем, в полном ассортименте и в строго установленные сроки. Для этого у нас имелись несколько просторных ангаров и соответствующий персонал. Объем работы мы выполняли довольно большой, много оформляли различной документации. Ведь у завода в то время было полторы сотни предприятий-поставщиков из разных концов страны и ближнего зарубежья. Коллектив предприятия за свои разработки не раз получал благодарности, премировался и был на хорошем счету у Министерства обороны. На 195-м заводе я трудилась в общей сложности более 37 лет. Первое время – счетоводом, а после, многие годы – инженером отдела МТО. Выполняла не только производственные обязанности, но и вела общественную работу. Всё и всегда старалась делать на совесть и людям по мере возможности стремилась помогать. Потому и в коллективе меня уважали, и когда мне было нелегко, когда случались проблемы и несчастья у меня, многие заводчане меня поддерживали и во многом шли навстречу. Руководство завода помогло мне улучшить жилищные условия: я получила однокомнатную квартиру в Речном переулке. Там мы жили вместе с дочерью Людмилой до её замужества…


Одно за другим всплывают в её памяти годы, события и люди из прошлого века... Многолетний трудовой стаж в бронницкой «оборонке», дружный и сплоченный заводской коллектив, беспокойный материально-технический отдел, хлопотные общественные дела, многолюдные праздничные демонстрации с нарядно одетыми заводчанами в общей колонне...

Отмечу, что многие работники завода относились к Валентине Васильевне, сразу сумевшей найти себя в гражданской профессии, уважительно как к человеку с нелегким жизненным опытом. Хотя о том, что служила в действующей армии, она поначалу никому не рассказывала: в 50-х годах женщин-фронтовиков особо не чествовали. Да и сам День Победы в стране с 1948 до 1965 гг. даже не был выходным. Только в брежневские времена праздник вернули, и ветеранам войны стали вновь воздавать должное…


Впрочем, Копосову на заводе уважали и без её военных наград как отличную производственницу, активную общественницу и отзывчивого человека. Об этом мне откровенно рассказала хорошо знающая главную героиню этой статьи бронницкая жительница, ныне пенсионерка Н.Н.Носкова. К слову, Надежда Николаевна трудилась на 195-м заводе более свыше 43 лет – с 1966 по 2009 гг. в том же материально-техническом отделе инженером-экономистом. «Валентина Васильевна была для меня примером и в работе, и в общественной жизни. Я как младшая по возрасту, старалась во всём быть похожей на неё»,– такие многозначащие слова услышишь далеко не о каждом человеке.


Переменчивая и непредсказуемая судьба, сохранив моей собеседницы жизнь на войне, провела её через многие испытания и трагедии, через горькие потери родных и близких – военные и послевоенные… В 1941 г. без вести пропал её дядя–офицер-пограничник. Другого дядю вооруженные бандиты из УПА убили еще раньше на Украине… Нет уже на свете и двоюродного брата Юрия, который 15-летним убежал на фронт, прошел всю войну, был разведчиком, вся грудь в орденах и медалях…

А его тезка, родной брат Валентины Васильевны, моряк Северного флота, умер в 42 года. Он защищал нашу страну после войны – служил радиометристом на атомной подлодке и, судя по всему, получил высокую дозу облучения… В феврале 1963 г. не стало отца, мать пережила его на целых 30 лет… Но самая большая в её долгой жизни трагедия – смерть единственной дочери Людмилы, которой не стало 21 июня 2000 г.


Умерла дочь в возрасте 54-х лет от тяжелой неизлечимой болезни. Она, как и сама Валентина Васильевна, с самого детства жила в Бронницах, здесь окончила среднюю школу. После Людмила получила вузовское образование – на вечернем отделении Бронницкого филиала МАДИ и многие годы работала по своему профилю. Вышла замуж за офицера 21 НИИИ, родила дочь Екатерину.

Внучка моей собеседницы ныне – уже солидный, давно состоявшийся человек, окончила столичный вуз, вышла замуж и сейчас живет в Москве. От неё у Валентины Васильевны двое (ныне уже взрослых) правнуков – Диана и Леонид, которые тоже стали москвичами. Но свою бронницкую прабабушку они навещают часто, помогают в быту. Впрочем, и сама пенсионерка Копосова ведет активный образ жизни, несмотря на почтенный возраст, участвует в работе городской ветеранской организации, где её все уважают и ценят.


– Валентину Васильевну знаю со школьных лет, – говорит председатель Совета ветеранов г.о. Бронницы Н.Н.Корнеева. – Училась с её дочерью Людмилой, многие годы дружили. Часто бывала у них дома. Тётя Валя – очень гостеприимная хозяйка. Всегда и чаем напоит, и доброе слово скажет, и совет, если нужно, даст. Окончив школу, мы с Люсей (так она звала дочь) пошли работать на 195-й завод, где трудилась сама тётя Валя. Там сразу заметили, как заводчане к ней уважительно относятся. Многие обсуждали с ней не только то, что связано с работой, но и свои жизненные вопросы. Ведь Валентина Васильевна, кроме основных обязанностей, была активным членом профкома. Она ко всему относилась ответственно, добросовестно и так же воспитывала дочь. Мы с ней днем работали, а вечером учились в институте. Повзрослев, обе вышли замуж, родили детей. Жизнь шла своим чередом, но оказалось жестокой: после тяжелой болезни единственная дочь Валентины Васильевны и моя подруга умерла... Мать долго горевала… Выстоять и жить дальше ей помогли сильный характер и военная закалка... Сейчас она, несмотря ни на что, продолжает приходить в Совет ветеранов. Как и прежде, встречается с молодёжью, рассказывает о пережитом, учит юных горожан любить свою Родину. Глядя на Валентину Васильевну, поражаешься её оптимизму, жизнелюбию, душевной доброте. Столько пережив на своем веку, она не очерствела душой...


Проработав на заводе без малого четыре десятилетия, ветеран труда Копосова уволилась из коллектива предприятия в мае 1988 г., уже в 66-летнем возрасте. Но сидеть сложа руки на заслуженном отдыхе не смогла. Тем более, что на этот период в нашем городе уже сформировалась своя ветеранская организация. Так что активной по жизни пенсионерке нашлось куда приложить свои еще не истраченные силы и жизненный опыт. Деятельная, основательная, добросовестная и знающая бухгалтерию, Валентина Васильевна не один созыв избиралась председателем ревизионной комиссии, а в дальнейшем – членом Совета ветеранов.

А еще она, как и все активисты выборного органа, сразу включилась в очень важное и нужное для города дело – в сбор материалов для издания Книги Памяти «Солдаты Победы города Бронницы». Надо было сообща обеспечить активную поисковую работу по выявлению и учету городских фронтовиков. Как и все члены рабочей группы, Копосова участвовала и в подворных обходах, и в работе с архивными материалами. И, судя по результатам, к выполнению своей непростой задачи ветеранский актив подошел очень ответственно. К юбилейным годовщинам Победы – в 2005 и 2010 гг. были подготовлены и изданы два тома вышеназванной книги.


– Мои родители и моя семья знакомы с Валентиной Васильевной с давних пор, – рассказывает зампредседателя Совета ветеранов г.о. Бронницы Б.Н.Кисленко. – Её дочь и моя сестра Виктория учились в одном классе «красной» школы. А мне с ней довелось тесно взаимодействовать с 2013 г., когда возглавлял ветеранскую организацию, а она была членом Совета ветеранов и продолжала председательствовать в ревизионной комиссии. Валентина Васильевна – спокойный, уравновешенный, рассудительный и ответственный человек. В нашей организации всегда была, да и сейчас является непререкаемым авторитетом. И при этом она умеет находить общий язык с самыми разными по возрасту людьми. Особенно охотно выступает перед молодежью, часто бывает в учебных заведениях и трудовых коллективах нашего города. Как участница Великой Отечественной войны, не раз выдвигалась в состав бронницкой ветеранской делегации для участия в праздничных торжествах на Красной площади 9 мая. Она и сегодня, несмотря на очень почтенный возраст, продолжает участвовать во всех общественных и общегородских мероприятиях.


Активная гражданская позиция и весомые личные заслуги Валентины Васильевны Копосовой перед нашим городом известны и по достоинству оценены. Решением Совета депутатов г.о. Бронницы № 180/61 от 28 июня 2017 г. «за многолетний плодотворный труд, за большой вклад в работу городского Совета ветеранов по увековечению памяти участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., за активное участие в патриотическом воспитании молодого поколения, за плодотворную общественную деятельность» и в соответствии с п. 3 ст. 4 Устава нашего муниципального образования ей присвоено звание «Почетный гражданин городского округа Бронницы Московской области».


...И сейчас Валентина Васильевна, как и прежде, в ясном уме и твердой памяти. Хотя за плечами у пенсионерки уже без малого целый век. Оценивая свой солидный жизненный багаж, вспоминая былое, она считает, что ей, несмотря ни на что, грех жаловаться на свою судьбу. Ведь довелось лично участвовать в великих событиях ХХ века, самой в чем-то вершить историю своей страны.

Были в её судьбе и испытания, и достижения, и неудачи. Но самое важное для любого человека, как считает моя собеседница, – несмотря ни на что, честно делать свое дело. Идти по жизни прямо и достойно, без зависти, интриг и ловкачества, без нытья и жалоб. Сама Валентина Васильевна, судя по отзывам знающих её людей, и прежде, и сегодня, старается поступать именно так.

Воспоминания и отзывы записал Валерий ДЕМИН
