                                                            Лукьянов Владимир Иванович
Владимир Иванович Лукьянов  родился 29 апреля 1926 года в семье бухгалтера и буфетчицы деревни Каменка Ржаксинского района, Тамбовской области.
Великая Отечественная Война началась, когда молоденькому Володе исполнилось 15 лет. А в  16 лет со своими друзьями он пришел в местный комиссариат записываться добровольцем. Местный Военком, увидев 3 - х растрепанных подростков закричал: «Мальчишки совсем, а ну марш по домам. Придет и ваше время. А сейчас – домой!»
Окончив 8 классов, в возрасте 18 лет Владимир Иванович был призван рядовым стрелком в  62 учебно-стрелковый полк в город Мичуринск. Он единственный из семьи попал на войну. На тот момент отца и деда уже не было в живых,  а младший брат был слишком мал. Из Мичуринска был переброшен в Оршу под  Белоруссией. Это  время для Владимира Ивановича было самым трудным. Его полк был размещен в лесу. Стояла суровая зима, люди спали в простых землянках накрытых брезентовыми солдатскими палатками вместо крыши, кровать  заменил  земляной топчан с лапником. Землянки размещались полукругом, и от них по окопам можно было попасть на центральную площадку,  где стояла бочка, в которой сжигали валежник и небольшие ветки. Это было единственное отопление. Иногда просыпаясь от боли в замороженных конечностях молодому Владимиру удавалось протискиваться к этому  скудному источнику тепла и  отогревать сведенные  холодом пальцы. Умывались в водоеме, расположенном в полукилометре от лагеря, нередко режа руки и лицо о тонкий лед, постоянно затягивающий прорубь. Санитарно гигиенические процедуры сводились к  обработке людей от вшей путем полоскание нательного белья в растворе  с мылом. Потом  белье нужно было одеть сырым на тело. От этой процедуры в себя приходили сутки, а то и двое пытаясь окончательно не замерзнуть. Питались  2 раза в день кашей  из чумизы (это такая кормовая культура), ломая зубы  о мелкую гальку которой она была щедро  приправлена, еще или отвар из сосновой хвои. В таких условиях молодой призывник окончил школу артиллеристов, а после «учебки» был переброшен через Польшу в Венгрию.
О тяжелом, о трудностях, об утратах Владимир Иванович вспоминает и рассказывает с неохотой. Многое стерлось из памяти - годы берут свое, а то, что врезалось в душу, бередить не хочется.  Владимир Иванович предложил поговорить о хорошем.  Об удивительных случаях, о возможностях.
                                                                            Находка
Во время перехода границы между Венгрией и Австрией его рота остановилась на краю брошенной местными жителями деревни возле колодца, напиться. И тут команда ВОЗДУХ! Налетел немецкий самолет и начал бомбить. Кто куда успел спрятаться, а кто-то укрылся у того самого колодца. Один снаряд попал в сруб питьевого источника, разворотив его. После налета, потихоньку отряхнувшись и оглядевшись, Владимир Иванович заметил в стыке развороченных бревен колодца маленькую жестяную коробочку. Открыв ее, обнаружил чье - то тоненькое золотое обручальное колечко. В общем, клад нашел! Посмотрел, порадовался и убрал коробочку на место, вернуться местные жители, придет девушка к колодцу, а колечко тут. Ждет ее.
                                              Володька, немцы!
За 2 недели до Победы Владимир Иванович  в Баден - Бадене получил ранение и находился в госпитале. Потом немного поправившись, но еще не настолько, чтоб вернуться в строй помогал развозить раненых. Однажды они с другом Григорием, на стареньком английском грузовичке марки «FORD»  отвезли нескольких раненых в другой госпиталь и решили значительно сократить путь. Обсудили это и направили машину по  маленькой дорожке через лесок, через Альпы. Едут, разговаривают и выезжают на полянку где стоит немецкий склад оружия, 2 - е часовых радом стоят, на костре что- то в котелке варят.
-Володька, немцы…- прошептал Григорий
-Прорвемся, сквозь сжатые от страха зубы  процедил Володька и не снижая скорости свернул в узкий проход между деревьев уходящий в сторону от лагеря врага. Преследовать и стрелять в них не стали. Остановились километров через  пять. Отдышавшись, Григорий стянул с головы кепку, обнаружив под ней абсолютно седой чуб. А  ведь им на тот момент было по 19 лет.
-Почему в нас не стреляли, ведь они нас заметили, - повторял как заведенный он.
-Наверное, поэтому,- ответил наш Володька, указав  на эмблему  своего грузовичка.
Все  дело в том, что грузовичок был трофейным, ранее стоявшим на вооружении в одной из  вражеских частей. Немцы их просто приняли за своих.
И таких историй  было немало  за военные годы Владимира Ивановича, все и не расскажешь.
                                                                          О важном
Уже в Венгрии перед битвой за Будапешт этого молодого бойца подготовили к десантной высадке с воздуха. За 2 недели он освоил парашют и прыгнул с ним более 30 раз. После этого страшного боя участвовал в форсировании Дуная (одно из самых крупных сражений за всю Вторую мировую войну). Летом 1945 года был награжден медалью «За боевые заслуги» и   в звании сержанта переброшен в Венгрию, где служил еще два года и эти два года не прошли для него даром. Он  окончил заочно  девятый класс, годовую партийную школу, школу парашютистов и школу радистов, а также был отобран и участвовал в секретных испытаниях автомата Калашникова. После Венгрии был переправлен вместе  дивизией 07117 в   Приморский край Дальнего Востока, где он служил в частях готовых к продолжению военного конфликта 1945 года с Японией, чего к счастью так и не случилось.
После Великой Отечественной Войны ему предлагали стать преподавателем в Рязанском гвардейском высшем воздушно- десантном  военном училище, но он отказался. Ему хотелось  быть поближе к земле,  и  в 1952 году, после демобилизации, он  уехал в свою родную  деревню Каменку,  где возглавил МТС (машинно-тракторная станция). В мирное время  Владимир Иванович получил два  высших образования, работал директором школы и т. д., но  главным своим  достижением   Владимир Иванович считает 3 детей,3 внуков и 5  правнуков.
Владимир Иванович  очень часто повторяет свой посыл к современному поколению, к современному миру: «Нужно быть человечнее! Будьте человечнее!». 
Вот такая простая история простого человека, совершившего самый простой подвиг в то время,  освободивший землю.
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