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Как хорошо, что наши дети чтут память своих родителей.Ведь чем дальше уходит время, тем меньше очевидцев Великой Отечественной войны. В нашей семье бережно хранится вырезка из местной белебеевской газеты "Вперед", где опубликована статья  посвященная 20 летию Победы под названием "Таисино крещение".
Прошло еще 75 лет, но не меркнет в наших глазах их подвиг и мы еще яснее понимаем , что благодаря их подвигам мы в мире и благополучии растим своих детей и внуков.
    Таисия Васильевна Чекалова родилась 15 декабря 1922 года в деревне Дмитриевка Белебеевского района Башкирии. Семья была  большая- шестеро детей, но дружная.Отец очень любил своих шустрых ребятишек и когда началась война, сам уходя на фронт приказывал беречь мать, а если понадобится, то идти защищать Родину. Таисия в это время  работала поваром в столовой военно-политической Академии имени Ленина в городе Белебее Башкирской АССР.
  Осенью 1941 года ее, как и ее сверсниц вызвали в военкомат и сказали коротко:"Вы готовы идти на фронт? Страна нуждается в вас!". Их отправили сначала в Уфу, а потом в город Орел. Таисию зачислили в учебный батальон.  Два с половиной месяца обучали тактике, немецкому языку и другим военным наукам и уже в звании сержанта получила она  направление во второй  стрелковой полк 380 Орловской дивизии, которая вела бои под Старой Руссой.
Полковой разведкой командовал лейтенант Масленников, он и определил Таисию в отделение старшего сержанта  Василия Цыгана, состоящего из пяти разведчиков, она стала шестой. Вскоре отделению было дано задание добыть "языка". Все шестеро , одев  маркировочные халаты и взяв оружие поползли к немцам. Таисия ползла рядом с командиром. Ее задание было подслушать немецкий разговор и передать командиру. Было конечно страшно. Главное не отстать от группы .Местность была болотистая, можно и в трясину угодить. Группа разведчиков остановилась,  двое пошли вперед, проверили нет ли мин и обнаружили немецкие окопы.  Потом вперед послали  Таисию. Она все сильней  прижималась к земле, казалось что своим  телом пашет землю.От страха дрожало все тело.
И здесь она уловила чужую речь- это немцы разговаривали между собой в окопе .Ей показалось, что их человек шесть. Она поползла обратно и доложила командиру. "Будем их брать живыми!"-  решил командир. Но видимо какой-то шорох выдал разведчиков и немцы открыли огонь. В это время два разведчика, лежащие у  вражеского окопа  схватили одного немца и ,зажав ему рот, вытащили из окопа. Командир отдал приказ- "Отступать!" Немцы беспорядочно отстреливались, пули пролетали совсем близко, попадая в болото они шипели, как раскаленное железо в воде.
Пока ползли назад, двое разведчиков получили ранение, но задание выполнили, сдали "языка".
Таисия долго не могла уснуть после своего боевого крещения, а утром, взявшись за голову поняла, что у нее клочьями лезут волосы. Оказывается она получила мелкую контузию. Пришлось налысо ее постричь. "Не печалься- волосы вырастут, главное голова цела!"
Вот эту первую ночную разведку запомнила она на всю жизнь.
Потом в каких только переплетах  она не побывала. Конечно такого сильного страха уже не было, привыкла к неожиданностям, стала храброй, отважной разведчицей.
Таисия вспоминала, как однажды отделение разведчиков получило задание обследовать участок фронта , где немцы сосредоточили крупные силы и готовились к прорыву нашей обороны. Неожиданно на дороге появилась крытая машина. Была ночь. Трудно было узнать чья она. Разведчики кубарем полетели в кювет, в это время у машины заглох мотор.Из машины вышел шофер и выругался по русски.  Разведчики тут-же выскочили из укрытия и окружили шофера. "Куда вы лезете, тут же немцы!"- проговорил он.  "А  нам их и надо"- бойко ответила Таисия.
И еще она вспоминала страшный случай , когда наши войска уже вступили на вражескую землю в районе Одра. Группу разведчиков послали узнать обстановку. Миновав свои позиции разведчики вышли к одинокому домику, стоящему в перелеске. Два разведчика пошли его обследовать и не вернулись- попали в западню.Тогда было решено окружить домик и ворваться в него.Таисия долго с ужасом вспоминала что там было.Фашисты глумились над мертвыми разведчиками, вырезая ножом на их спинах пятиконечную звезду .Автоматная очередь разведчиков прервала их грязное дело. "Кровь за кровь!"-шептали они ...
Очень много боевых эпизодов помнила Таисия Васильевна. Была она дважды ранена -осколком в глаз и в голову. Ее кровью полита  земля Белорусии и берегов Одра. Такой ценой защищала она Родину. Полковая разведчика Таисия Чкалова награждена медалями "За боевые заслуги", "Орденом Отечественной войны второй степени".
Возвращаясь с войны она в поезде познакомилась с фронтовиком, своим земляком Чередовым Михаилом Николаевичем- так родилась крепкая фронтовая семья. Жили они в Белебее. Таисия вернулась к своей мирной работе- была  поваром-бригадиром.У них родились замечательные сын и дочь.
 Спустя несколько лет семья переехала в Уфу , где Таисия Васильевна долгое время была поваром-бригадиром. Добросовестная, ответственная, трудолюбивая, боевая она и на пенсию то ушла уже в 70 лет.Очень часто их с мужем приглашали выступать в школах. Они были активными участниками Совета ветеранов города Уфы, неоднократно ездили на встречу фронтовиков-однополчан.
Умерла Таисия Васильевна 6 июля 2002 года.В семье свято чтят память дорогих для них людей, которые мужественно защищали нашу Родину и подарили будущему поколению мир и благополучие!
