Рассказ об участнике Великой Отечественной Войны

	Зиновьев Владимир Арсентьевич - участник Великой Отечественной Войны. Родился 8 марта 1925 года в деревне Неклюдово Гусь Хрустального района Владимирской области. В семье было 6 детей - 3 брата и 2 сестры. Родители работали в колхозе. Владимир Арсентьевич закончил школу в 1940 году, ему было 15 лет. Затем он поступил в Индустриальный техникум в городе Владимир. 
	Когда началась Великая Отечественная война Зиновьев записался добровольцем на фронт. Но все попытки заканчивались неудачей. Тогда он с братом Толиком поступил учиться в авиашколу. Осенью 1942 года его перевели в Тамбовское авиационное училище. И после его окончания, в звании младшего лейтенанта, попал на фронт техником самолетов в истребительский полк. В его обязанности входил технический осмотр самолета перед полетом. 
	В 1944 году лучших техников, в том числе и Зиновьева В.А, перебросили на передовые аэродромы. Он вошел в передовую группу авиаторов. Активно велись воздушные бои над территорией Украины и Венгрии. По окончанию войны Владимиру Арсентьевичу было присвоено воинское звание Лейтенант. 
	На сегодняшний день, ветеран ВоВ живет в г. Клин, Московской области. На доме, где он проживает, весит табличка, которая напоминает о том, что здесь проживает уважаемый ветран и почетный житель города Клина, а также участник Великой Отечественной Войны - Зиновьев Владимир Арсентьевич. 
