Рассказ об участнике Великой Отечественной Войны – Матросове Викторе Васильевиче
[bookmark: _GoBack]Матросов Виктор Васильевич родился в городе Вышний Волочек в семье ткача и швеи. В 1943 году, когда Виктору Васильевичу было 16 лет, его призвали в истребительный батальон. Он попал в группу диверсионной подготовки, составленную из таких же молодых ребят,  как и он. В 1944 году жизнь ветерана резко изменилась.  Когда ему исполнилось 17 лет, можно сказать со школьной скамьи – он заканчивал 10 класс – его призвали в советскую армию, но после приказа, в соответствии с которым новобранцев, прозывающихся из 10 классов, приписывалось направить для дальнейшего учения в военные училища. Так Виктор Васильевич стал курсантом 2ой Московской авиационной школы механиков спецслужб.  В стенах этого военного заведения ветеран встретил День победы. 
	После окончания авиационной школы в 1946 году, в звании старшего сержанта, Виктор Васильевич был направлен, для прохождения дальней службы, в группу советских войск в Германии. Позже в 1952 году по плановой замене был направлен в Россию в закрытый гарнизон «Севастлейка», во второй учебный истребительный полк, который во время Войны охранял небо города Горького.  В «Севастлейке» надежной опорой и верным другом стала жена Нина. И именно в гарнизоне появился на свет их сын Игорь. 
	Служба Матросова дала крутой поворот, и он перешел на политработу, возглавил один из отделов Политотдела краснознаменного центра по переучиванию летного и технического состава. С этой должной Виктор Васильевич ушел в запас в звании подполковника. 
	Дальнейшая жизнь Матросова В.В. проходила на гражданке в городе Клин. Он заочно окончил всесоюзный юридический институт, и возглавил отдел кадров управления сельского хозяйства клинского района, где проработал более 20 лет. 
	На исходе 20 века наш ветеран трудился помощником депутата государственной думы двух созывов (это целых десять лет). Он курировал Клинский район, хотя в избирательный округ помимо Клина входили Дмитровский, Талдомский и Сергиево-Посадский районы.  Виктор Васильевич старался принести как можно больше пользы Клину и Клинскому району, так удалось добиться выделения 40 миллионов рублей на строительство в Клину нового больничного комплекса. 
	Следующей важной вехой трудовой деятельности стала работа председателем избирательной комиссии Клинского района. 10 лет, именно столько времени он возглавлял председательскую комиссию клинского района. В вышестоящие органы не поступало ни одной жалобы, ни от избирателей, ни от политических партий. 
	13 августа 2018 года Виктору Васильевичу было присвоено звание «Почетный гражданин Городского округа Клин». 
	Матросов Виктор Васильевич любит встречаться с молодежью, всегда готов поделиться своим опытом, рассказать поучительные истории. Старается, как и прежде, вести активный образ жизни. 
	После ухода из жизни его любимой жены Нины, стал пробовать писать стихи. В свои 93 года выпустил уже 5 сборников стихов о жизни и о войне. Он говорит: « О жизни в Войну можно рассказывать много, но вспоминать об этом очень тяжело!».
